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СА ЖЕ ТАК: На осно ву ар хив ске гра ђе из мо сков ских ар хив ских фон-
до ва ре кон стру и ше се ду хов но-на уч ни кон текст, исто риј ски ток и бо го слов-
ски зна чај шко ло ва ња дво ји це зна чај них срп ских ар хи је ре ја и бо го сло ва 
Ила ри о на Зе рем ског и Ири не ја Ћи ри ћа, на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји 
кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка. Њи хо во бо го слов ско фор ми ра ње у Сер ги-
је вом По са ду, чи ји је ток срп ској на у ци до са да био углав ном не по знат, 
има ло је од лу чу ју ћу ва жност за њи хов по то њи бо го слов ско-на уч ни рад. 
У ра ду су, кроз про свет ну и на уч ну де лат ност про фе со ра ко ји су им пре-
да ва ли, пред ста вље ни то ко ви ру ске ака дем ске бо го слов ске ми сли у вре ме 
њи хо вог шко ло ва ња. Ток њи хо вог шко ло ва ња пра ти се од упи са на Ака-
де ми ју до сти ца ња сте пе на кан ди да та бо го сло вља, уз на гла сак на зна ча ју 
ко нач них ре зул та та у ви ду њи хо вих кан ди дат ских ди сер та ци ја. Ис так ну то 
је да Зе рем ски и Ћи рић пред ста вља ју нај бо ље све до чан ство оправ да но сти 
срп ско-ру ске бо го слов ско-ака дем ске са рад ње, у по ме ну том пе ри о ду, чи ји 
су по зи тив ни пло до ви, у њи хо вом слу ча ју, би ли нај ви дљи ви ји на по љу 
срп ске би бли стич ке, цр кве но и сто риј ске и ли тур гич ке на у ке. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ила ри он Зе рем ски, Ири неј Ћи рић, Мо сков ска ду-
хов на ака де ми ја, срп ско бо го сло вље, срп ско-ру ске бо го слов ске ве зе

Ру ске ду хов не ака де ми је би ле су глав ни цен три фор ми ра ња срп ске 
бо го слов ске ели те у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ве ка. Ви ше од 
200 (две сто ти не) срп ских бо го сло ва сту ди ра ло је у овом пе ри о ду на ду-
хов ним ака де ми ја ма у Ки је ву, Сер ги је вом По са ду, Санкт Пе тер бур гу и 
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Ка за њу.1 Ме ђу њи ма би ли су и Вла ди мир Зе рем ски, по то њи епи скоп гор-
њо кар ло вач ки Ила ри он (1920–1931) и Иван Ћи рић, по то њи епи скоп бач ки 
Ири неј (1922–1955). Обо ји ца су сту ди ра ли на Мо сков ској ду хов ној ака-
де ми ји, кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка и обо ји ца су оста ви ла зна ча јан траг 
у исто ри ји Срп ске цр кве и срп ске бо го слов ске на у ке. 

Ила ри он Зе рем ски и Ири неј Ћи рић при па да ли су гру пи нај бо ље обра-
зо ва них и на уч но-бо го слов ски нај ак тив ни јих срп ских ар хи је ре ја у пр вој 
по ло ви ни 20. ве ка. Зе рем ски је био про фе сор Све тог пи сма Но вог за ве та 
у Кар ло вач кој бо го сло ви ји (1891–1911) и на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду (1920–1921). Био је осни вач јед ног од нај бо љих срп-
ских бо го слов ских ча со пи са у пр вој по ло ви ни 20. ве ка, кар ло вач ког Бо го
слов ског гла сни ка [Вуковић 1996: 196]. Об ја вио је низ ре фе рент них на уч них 
ра до ва из обла сти би бли сти ке [Таталовић 2008: 16–26] и срп ске цр кве не 
исто ри је [Вуковић 1996: 196–197]. По ре чи ма јед ног од нај а у то ри та тив-
ни јих ту ма ча срп ске цр кве не про шло сти, епи ско па шу ма диј ског Са ве 
(Ву ко ви ћа), „у епи ско пу Ила ри о ну Срп ска Цр ква је има ла јед но га од нај -
о бра зо ва ни јих је ра ра ха без ко јег се ни је мо гао за ми сли ти ни је дан рад ка да 
се ра ди ло о до но ше њу за кон ских про пи са или ства ра њу цр кве них уста но-
ва и ор га ни за ци ја” [Вуковић 1996: 196–197]. Ири неј Ћи рић је, по за вр шет-
ку Мо сков ске ду хов не ака де ми је, сте као сте пен док то ра фи ло со фи је у 
Бе чу. Био је про фе сор Све тог пи сма Ста рог за ве та с ар хе о ло ги јом и Је вреј-
ског је зи ка у Кар ло вач кој бо го сло ви ји. У ис тој шко ли пре да вао је и Ли тур-
ги ку. При ли ком осни ва ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра-
ду (1920) био је глав ни кан ди дат за ме сто про фе со ра на Ка те дри за Све то 
пи смо Ста рог за ве та, ко је ни је за у зео по што је усле дио из бор за ар хи је ре ја. 
Об ја вио је низ ре фе рент них на уч них ра до ва из обла сти би бли сти ке [Ву-
ковић 1964: 9–20] и низ пре во да бо го слу жбе них тек сто ва [Убипариповић 
2010: 111–124]. О ње го вим бо го слов ско-фи ло ло шким спо соб но сти ма све-
до чи по да так да је пре во дио бо го слов ске тек сто ве с је вреј ског, ла тин ског, 
грч ког, фран цу ског, ру ског, не мач ког и ма ђар ског је зи ка. О зна ча ју Ири-
не ја Ћи ри ћа за Срп ску цр кву и ње но бо го сло вље, све до че ре чи епи ско па 
Са ве (Ву ко ви ћа): „Бо го сло ви су има ли у ње му учи те ља ко га би мо гла по-
же ле ти сва ка шко ла, срп ска пра во слав на бо го слов ска књи жев ност ау то-
ри та тив ног ин тер пре та то ра ње них уче ња и бив ша Кар ло вач ка ми тро по-
ли ја чла на на ко га се у свим пи та њи ма, ка ко сво га уну тра шњег жи во та 
та ко и од но си ма спо ља, мо гла увек осла ња ти и ствар но се осла ња ла у 
сво јим нај те жим да ни ма” [Вуковић 1996: 199]. 

На уч но-бо го слов ска, ар хи па стир ска и дру штве на де лат ност ове дво-
ји це срп ских ар хи је ре ја, у од ре ђе ном сте пе ну, ис тра же на је у до са да шњој 
срп ској бо го слов ској и исто ри о граф ској ли те ра ту ри [Глумац 1955: 3; Ву-
ко вић 1964: 9–20; Та та ло вић 2008: 16–26; Уби па ри по вић 2010: 111–124; 
Пет ко вић 2015]. Ток њи хо вог бо го слов ског фор ми ра ња на Мо сков ској 

1 Ре фе рент ни ра до ви о шко ло ва њу срп ских бо го сло ва у Ру си ји, у дру гој по ло ви ни 19. 
и по чет ком 20. ве ка: [Петров 1972: 164–167; Са вић 2008: 263–270; Пу тро и Пу тро 2011; Пу-
зо вић 2012а: 349–370; Пу зо вић 2012б: 152–173; Пи ли по вић 2012а: 75–90; Пи ли по вић 2012б: 
77–103; Пу зо вић 2015: 209–222]. 



253

ду хов ној ака де ми ји, ме ђу тим, до са да је остао ско ро пот пу но не по знат 
срп ској на уч ној јав но сти. С дру ге стра не, упра во је пе ри од про ве ден у 
Сер ги је вом По са ду био од фун да мен тал ног зна ча ја за фор ми ра ње те ме ља 
њи хо ве бу ду ће цр кве не и на уч но-бо го слов ске де лат но сти, као и њи хо вог 
бо го слов ског ето са и по гле да на свет. На осно ву ар хив ске гра ђе до ре во-
лу ци о не Мо сков ске ду хов не ака де ми је, ко ја се чу ва у Оде ље њу ру ко пи са 
Ру ске др жав не би бли о те ке у Мо скви (От дел ру ко пи сей Рос сийско й го су-
дар ствен ной би бли о те ки – ОР РГБ) и Цен трал ном др жав ном ар хи ву гра да 
Мо скве (Цен тральный го су дар ственный ар хив г. Москвы – ЦГАМ), у овом 
ра ду би ће ре кон стру и сан ду хов но-на уч ни кон текст и ток шко ло ва ња по-
ме ну те дво ји це зна ме ни тих срп ских ар хи је ре ја, с по себ ним ак цен том на 
њи хо вим кан ди дат ским ди сер та ци ја ма, ко је су пред ста вља ле по чет ке 
њи хо вог на уч ног ба вље ња би бли стич ким те ма ма, ко ји ма су, у нај ве ћој 
ме ри, по све ти ли сво ју на уч ну ка ри је ру. 

МО СКОВ СКА ДУ ХОВ НА АКА ДЕ МИ ЈА У ДО БА  
СТУ ДИ РА ЊА ЗЕ РЕМ СКОГ И ЋИ РИ ЋА

Вла ди мир Зе рем ски (у мо на штву Ила ри он) при па дао је 45. ге не ра ци-
ји ре фор ми са не Мо сков ске ду хов не ака де ми је (1886–1890) [ЦГАМ, Ф. 229, 
Оп. 4, Д. 1402, Л. 8], а Иван Ћи рић (у мо на штву Ири неј) 56. ге не ра ци ји 
исте ака де ми је (1902–1906) [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 4293, Л. 2-2об]. Иа ко 
их је, као сту ден те у Сер ги је вом По са ду, раз два јао пе ри од ве ћи од јед не 
де це ни је, мо же се го во ри ти о је дин стве ном ду хов но-на уч ном кон тек сту 
у ко јем су бо го слов ски фор ми ра ни. Зе рем ски и Ћи рић сту ди ра ли су у 
„злат ном пе ри о ду” ру ског ака дем ског бо го сло вља. Дво ве ков но ис ку ство 
ру ских ду хов них ака де ми ја до но си ло је, упра во кра јем 19. и по чет ком 20. 
ве ка, круп не пло до ве на по љу бо го слов ске на у ке. Ови пло до ви нај ја сни-
је су се огле да ли у ка пи тал ним на уч ним ра до ви ма про фе со ра ду хов них 
ака де ми ја, ко ји су об у хва та ли све обла сти бо го слов ске на у ке. Мо гућ ност 
чи та ња по ме ну тих на уч них ра до ва на ори ги нал ном је зи ку би ла је раз лог 
због ко јег су во де ћи за пад ни бо го сло ви учи ли ру ски је зик. Про фе со ри ру-
ских ду хов них ака де ми ја ста ја ли су иза при ку пља ња и си сте ма ти зо ва ња 
огром ног кор пу са из вор них ма те ри ја ла из кључ них по ља бо го слов ске 
на у ке: би бли сти ке, ли ту р ги ке, цр кве не исто ри је, па три сти ке, ка нон ског 
пра ва и дру гих [детаљније: Су хо ва 2007; Бу ре га 2013; Кар пук 2013; Су хо ва 
2014; Су хо ва 2016]. Њи хо ви сту ден ти, ме ђу њи ма и Ср би, има ли су при ли-
ку да се, кроз њи хо ва пре да ва ња, упо зна ју с глав ним то ко ви ма са вре ме не 
бо го слов ске на у ке. Та ко, на при мер, у обла сти би бли сти ке има ли су при-
ли ку да се упо зна ју не са мо с до стиг ну ћи ма пра во слав не, већ и за пад не 
би бли стич ке на у ке, о че му све до че кан ди дат ске ди сер та ци је Зе рем ског 
и Ћи ри ћа, о ко ји ма ће ка сни је би ти ви ше ре чи. Пред сту ден ти ма се, из ме-
ђу оста лог, на ла зи ло огром но бо гат ство бо го слов ских из во ра, са ку пље них 
и си сте ма ти зо ва них у на уч ним ра до ви ма њи хо вих про фе со ра и до ступ них 
у ака де миј ским би бли о те ка ма. По себ но ва ља на по ме ну ти да се пред сту-
ден ти ма, у по ме ну то вре ме, на ла зи ла ри зни ца све то о тач ке ми сли, у ви ду 



254

пре во да зна чај ног де ла кор пу са све то о тач ких де ла на ру ски је зик. Овај 
ко ло сал ни пре во ди лач ки про је кат, и дан-да нас не до са ња ни сан за мно ге 
на уч но бо го слов ске за јед ни це (у том бро ју и за срп ску), по кре нут је још 
40-их го ди на 19. ве ка, упра во ме ђу про фе со ри ма al ma ma ter Зе рем ског и 
Ћи ри ћа [Сухова 2014: 65]. 

Пре ла зе ћи с круп ног пла на ру ског ака дем ског бо го сло вља на ми кро-
про стор ве зан за Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју и кон кре тан пе ри од сту-
ди ра ња Зе рем ског и Ћи ри ћа, по треб но је, пре све га, ука за ти на то ко су 
би ли њи хо ви про фе со ри. Дру гим ре чи ма, под чи јим на уч ним ру ко вод ством 
су ста са ва ла дво ји ца бу ду ћих срп ских ар хи је ре ја и ис так ну тих на уч них 
рад ни ка? Има ју ћи на уму чи ње ни цу да су обо ји ца нај зна чај ни ји на уч ни 
траг оста ви ли на по љу би бли сти ке, по ста вља се пи та ње под чи јим ути-
ца јем су се раз ви ја ле њи хо ве би бли стич ке сту ди је у Сер ги је вом По са ду. 
Лич ност ко ја се на ла зи ла у цен тру би бли стич ких сту ди ја Зе рем ског и Ћи-
ри ћа био је про фе сор Ми тро фан Дми три је вич Му ре тов (Ми тро фан Дми-
три е вич Му ре тов). Му ре тов је спа дао у ред нај круп ни јих име на до ре во-
лу ци о не ру ске ака дем ске би бли сти ке. Ви ше од 30 го ди на пре да вао је 
Све то пи смо Но вог за ве та на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји (1878–1910). 
Да кле, пре да вао је и Вла ди ми ру Зе рем ском и Ива ну Ћи ри ћу. Уз то, био 
је и ре цен зент кан ди дат ске ди сер та ци је Зе рем ског [ОР РГБ, Ф. 172, К. 251, 
Д. 7, Л. 1-4об]. Му ре тов је био ва жна ка ри ка мо сков ске би бли стич ке тра-
ди ци је, ко ја је спа ја ла иде је епо хе мо сков ског ми тро по ли та Фи ла ре та 
(Дро здо ва) (1821–1867) с би бли стич ким стру ја њи ма по чет ком 20. ве ка. 
Учи тељ Му ре то ва био је ар хи ман дрит Ми ха и ло (Лу зин), тво рац јед ног од 
пр вих ру ских од го во ра на иза зо ве за пад не ра ци о на ли стич ке би бли стич-
ке шко ле.2 Упра во ће су о ча ва ње с иза зо вом та ко зва не не га тив не кри ти ке 
Би бли је, ко ја је до ла зи ла с про те стант ског За па да, од лу чу ју ће од ре ди ти 
ток на уч не де лат но сти Му ре то ва, али и би бли стич ких сту ди ја Зе рем ског 
и Ћи ри ћа. Де ло ко је је обе ле жи ло на уч ну ка ри је ру Му ре то ва је сте сту ди-
ја Эрнсֳъ Ре нанъ и еֱо „Жизнь Ии су са”: (Ха рак ֳ е ри сֳи ка, изложенiе и 
кри ֳ и ка) (Мо сква 1892). Пу бли ко ва ње ове књи ге ду го је би ло за бра ње но 
то ком епо хе кон зер ва тив ног обер про ку ро ра ру ског Си но да Кон стан ти на 
Пе тро ви ча По бје до но сце ва (Кон стан тин Пе тро вич По бе до но сцев), јер је 
Му ре тов, по ре чи ма Ге ор ги ја Фло ров ског (Ге о р гий Фло ров ский) „да би 
опо вр гао ла жно уче ње, мо рао ’из не ти’ опо вр га ва но ’ла жно уче ње’ што се 
сма тра ло не до бро на мер ним”. Ау тор Пу те ва ру ског бо го сло вља, ина че вр ло 
строг у оце на ма до ме та до ре во лу ци о ног ру ског ака дем ског бо го сло вља, 
по ме ну то де ло Му ре то ва на звао је „сјај ном књи гом” [Флоровски 2008: 
434]. У цен тру на уч не па жње Му ре то ва на ла зио се апо ло гет ски циљ: од-
бра на цр кве ног по гле да на Би бли ју од на па да про те стант ске ра ци о на ли-
стич ке кри ти ке. Му ре тов је у про те стан ској „не га тив ној” кри ти ци ви део 

2 Ар хи ман дрит Ми ха и ло (Лу зин) је, са мо го ди ну да на по сле об ја вљи ва ња де ла Ер не-
ста Ре на на Жи вот Ису сов, ко је је у том мо мен ту пред ста вља ло вр ху нац та ко зва не не га тив не 
кри ти ке Све тог пи сма, об ја вио рад О Еванֱелiяхъ и еван ֱ ельской исֳорiи (ֲо ֲо во ду кни ֱ и 
Ре на на „Жизнь Ии су са”). Оֲыֳъ об зо ра и раз бо ра ֳакъ называ е мой оֳри ца ֳ ельной кри
ֳи ки Еванֱелiй и еван ֱ ельской исֳорiи (1865). 
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опа сност од сво ђе ња бо го на дах ну тог тек ста Би бли је на оби чан исто риј ски 
текст, ко ји под ле же исто риј ско-кри тич ком „ви ви се ци ра њу”, као и би ло 
ко ји дру ги на ра тив. Ре зул та ти та квог при сту па, у вре ме Му ре то ва, за ру ске 
бо го слов ске кру го ве де ло ва ли су за стра шу ју ће. Из ме ђу оста лог, отво ре но 
је пи та ње „исто риј ског Ису са”, ко је је у екс трем ним слу ча је ви ма во ди ло 
ка не ги ра њу исто рич но сти лич но сти Спа си те ља. Апо ло гет ски ка рак тер 
ба вље ња би бли сти ком Му ре тов је пре нео и на сво је сту ден те, о че му све-
до чи и кан ди дат ска ди сер та ци ја Вла ди ми ра Зе рем ског [ОР РГБ, Ф. 172, 
К. 249, Д. 6]. С дру ге стра не, ре цен зент кан ди дат ске ди сер та ци је Ива на 
Ћи ри ћа био је Јев ге ниј Алек сан дро вич Во рон цов (Ев ге ний Алек сан дро-
вич Во рон цов) [ОР РГБ, Ф. 172, К. 410, Д. 13, Л. 1-3об], про фе сор Све тог 
пи сма Ста рог за ве та и уче ник Му ре то ва.

Осим Му ре то ва, Зе рем ски и Ћи рић слу ша ли су пре да ва ња ни за ис-
так ну тих про фе со ра. Зе рем ски, ко ји је срп ској цр кве но и сто риј ској на у ци 
дао не ко ли ко из ван ред них при ло га [детаљније: Ву ко вић 1996: 196], у Сер-
ги је вом По са ду имао је при ли ку да слу ша пре да ва ња круп них име на ру ске 
ака дем ске цр кве но и сто риј ске на у ке. Ње гов про фе сор био је Јев ге ниј Јев-
сиг ње је вич Го лу бин ски (Ев ге ний Ев сиг не е вич Го лу бин ский), пре да вач 
Исто ри је Ру ске цр кве и стро ги за ступ ник исто риј ско-кри тич ког ме то да у 
про у ча ва њу цр кве не исто ри је. Го лу бин ски је, из ме ђу оста лог, био по знат 
по то ме што је у сво јим на уч ним сту ди ја ма те мељ но де кон стру и сао тра-
ди ци о нал не по став ке ра не ру ске исто ри је, због че га је до ла зио на удар ру-
ских цр кве них вла сти [Флоровски 2008: 383–385]. Ње го ва де лат ност на 
по љу про у ча ва ња ру ске цр кве не исто ри је би ла је за сно ва на на исто вет ним 
ме то до ло шким прин ци пи ма на ко ји ма је би ла ба зи ра на де лат ност, на по љу 
про у ча ва ња срп ске цр кве не исто ри је, ње го вог са вре ме ни ка, оца срп ске 
кри тич ке исто ри о гра фи је, ар хи ман дри та Ила ри о на Ру вар ца. Го лу бин ски 
је пру жио до при нос и срп ској цр кве но и сто риј ској на у ци, пи шу ћи пр ви 
си сте мат ски пре глед срп ске цр кве не исто ри је [Голубинский 1871]. По ред 
Го лу бин ског, Зе рем ски је слу шао пре да ва ња Алек се ја Пе тр о ви ча Ле бе дје-
ва (Алек сей Пе тр о вич Ле бе дев), про фе со ра Оп ште цр кве не исто ри је и 
јед ног од нај круп ни јих име на ру ске ака дем ске цр кве но и сто риј ске на у ке. 
Ле бе дјев је иза се бе оста вио низ ка пи тал них сту ди ја из оп ште цр кве не 
исто ри је, у ко ји ма је об у хва тио све ње не пе ри о де. Био је од ли чан по зна-
ва лац до стиг ну ћа за пад не и тво рац соп стве не цр кве но и сто риј ске шко ле. 
Ње го ви уче ни ци пред ста вља ли су во де ћа име на ру ске бо го слов ске на у ке 
по чет ком 20. ве ка: Ана то лиј Алек се је вич Спа ски (Ана то лий Алек се е вич 
Спас ский), Ни ко лај Ни ка но ро вич Глу бо ков ски (Ни ко лай Ни ка но ро вич 
Глу бо ков ский), Алек сан дар Па вло вич До бр о клон ски (Алек сан др Па вло-
вич До бр о клон ский) и дру ги. Био је за ступ ник исте ме то до ло ги је ба вље ња 
цр кве ном исто ри јом, као и Го лу бин ски [Сухова 2016: 254–256]. По ред Го-
лу бин ског и Ле бе дје ва, Зе рем ском су цр кве но и сто риј ске пред ме те пре да-
ва ли још Ва си ли је Оси по вич Кљу чев ски (Ва си лий Оси по вич Ключев ский) 
и Ни ко лај Фјо до ро вич Кап те рев (Ни ко лай Фе до ро вич Кап те рев), тво р ци 
ка пи тал них сту ди ја из ру ске цр кве не исто ри је, али и исто ри је од но са 
Ру си је и хри шћан ског Ис то ка. Зе рем ски је, да кле, имао при ли ку да слу ша 
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пре да ва ња исто ри ча ра Цр кве, ко ји су при па да ли кри тич кој шко ли. Основ-
ни по сту ла ти ове шко ле, за сно ва ни на кри тич ком про у ча ва њу ар хив ске 
гра ђе, ви дљи ви су и у по то њим цр кве но и сто риј ским сту ди ја ма Зе рем ског, 
ко је по ре чи ма епи ско па Са ве (Ву ко ви ћа) „и да нас има ју ве ли ку вред ност” 
[Вуковић 1996: 196].

По ред на ве де них про фе со ра би бли сти ке и цр кве не исто ри је, Зе рем-
ском су пре да ва ли, из ме ђу оста лих, је дан од уте ме љи ва ча мо сков ске ре-
ли гиј ско-фи ло соф ске шко ле Вик тор Дми три је вич Ку др јав цев-Пла то нов 
(Вик тор Дми три е вич Ку дрявцев-Пла то нов), је дан од во де ћих ру ских струч-
ња ка из цр кве но прав не обла сти Ни ко лај Алек сан дро вич За о зер ски (Ни ко лай 
Алек сан дро вич За о зер ский), чу ве ни сла ви ста и по зна ва лац ју жно сло вен-
ског ду хов ног на сле ђа Гри го ри је Алек сан дро вич Вос кре сен ски (Гри го рий 
Алек сан дро вич Вос кре сен ский), по зна ти исто ри чар ру ског ста ро о бред нич-
ког рас ко ла Ни ко лај Ива но вич Су бо тин (Ни ко лай Ива но вич Суб бо тин), 
фи ло соф Пе тар Си мо но вич Ка зањ ски (Пе тр Си мо но вич Ка зан ский), Је гор 
Ва си ље вич Ам фи те а тров (Егор Ва сильевич Ам фи те а тров) и дру ги.3 

Део про фе со ра ко ји је пре да вао Зе рем ском, пре да вао је и Ћи ри ћу. 
Ме ђу њи ма су би ли Му ре тов, Кљу чев ски, Кап те рев, Вос кре сен ски, За о-
зер ски. Има ју ћи на уму зна ча јан до при нос Ири не ја Ћи ри ћа раз во ју срп ских 
ли тур гич ких ис тра жи ва ња, од зна ча ја је по да так о ње го вом про фе со ру 
Цр кве не ар хе о ло ги је и ли тур ги ке. Реч је о Алек сан дру Пе тро ви чу Го луб-
цо ву (Алек сан др Пе тро вич Го луб цов), на след ни ку на ка те дри чу ве ног ли-
тур ги ча ра Ива на Да ни ло ви ча Ман свје то ва (Иван Да ни ло вич Ман све тов). 
По ре чи ма са вре ме ног ис тра жи ва ча исто ри је ру ског ака дем ског бо го сло-
вља На та ли је Јур јев не Су хо ве, с Го луб цо вом на че лу, Ка те дра за цр кве ну 
ар хе о ло ги ју и ли тур ги ку до би ла је „но ву сна гу” [Сухова 2014: 99]. Ау тор 
ни за ва жних ли тур гич ких сту ди ја исто риј ско-ар хе о ло шког ка рак те ра, и 
тво рац сво је вр сне ли тур гич ке шко ле [Сухова 2014: 99], Го луб цов је свом 
срп ском уче ни ку мо гао да пру жи увид у за ма шан исто риј ско-ар хе о ло шки 
ма те ри јал за ли тур гич ка ис тра жи ва ња. По себ но ме сто ме ђу про фе со ри ма 
Ива на Ћи ри ћа за у зи ма па тро лог Иван Ва си ље вич По пов (Иван Ва сильевич 
По пов), по то њи му че ник за ве ру, у до ба бољ ше вич ког те ро ра. По пов је био 
истин ски аске та па три стич ке на у ке, цео жи вот по све тио је ис тра жи ва њи-
ма, чи ји су ре зу лат би ле ка пи тал не сту ди је о ис точ но хри шћан ским оци ма, 
бла же ном Ав гу сти ну, као и ње го ве, и да нас ак ту ел не, лек ци је из па тро ло-
ги је. О ње го вој еру ди ци ји све до че ре чи ње го вог уче ни ка, ар хи е пи ско па 
Ила ри о на (Тро иц ког) (Ила ри он Тро иц кий), упу ће не дру гим ру ским ар хи-
је ре ји ма: „Ако би смо, оци и бра ћо, сва на ша зна ња ује ди ни ли, она би би ла 
ни шта пре ма зна њи ма Ива на Ва си ље ви ча” [Голубцов 1999: 72–73; Су хо ва 
2016: 260–261].

По ред Јев ге ни ја Алек сан дро ви ча Во рон цо ва, уче ни ка Му ре то ва и 
про фе со ра Све тог пи сма Ста рог за ве та, ко ји је био ре цен зент Ћи ри ће ве 

3 Сли ка о про фе сор ском ка дру Мо сков ске ду хов не ака де ми је, то ком сту ди ра ња Зе рем-
ског, пред ста вље на је на осно ву по да та ка из ре дов них го ди шњих из ве шта ја о функ ци о ни-
са њу Ака де ми је, об ја вљи ва них у ака де миј ском ча со пи су Боֱословскiй вѣсֳникъ Мо сков ской 
ду хов ной академiи.
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кан ди дат ске ди сер та ци је, ње го ви про фе со ри би ли су, из ме ђу оста лих, 
зна чај ни мо сков ски фи ло со фи Алек сеј Ива но вич Ве дјен ски (Алек сей 
Ива но вич Вве ден ский) и Па вел Ва си ље вич Ти хо ми ров (Па вел Ва сильевич 
Ти хо ми ров), чу ве ни исто ри чар, уче ник Ле бе дје ва и на ста вљач ње го ве 
тра ди ци је Ана то лиј Алек се је вич Спа ски, дог ма ти ча ри Алек сан дар Дми-
три је вич Бе ља јев (Алек сан др Дми три е вич Беляев) и Сер геј Сер ге је вич 
Гла го љев (Сер гей Сер ге е вич Гла го лев) и дру ги.4 

У вре ме сту ди ра ња Вла ди ми ра Зе рем ског и Ива на Ћи ри ћа и дру ги 
Ср би су се шко ло ва ли на ду хов ној ака де ми ји у Сер ги је вом По са ду. У ис тој 
ге не ра ци ји са Зе рем ским сту ди рао је Ата на си је По по вић [податак из По-
по ви ће ве ди пло ме бр. 312, од 10. сеп тем бра 1890. го ди не: ЦГАМ, Ф. 229, 
Оп. 4, Д. 3204, Л. 7], по то њи про фе сор Бе о град ске бо го сло ви је. Не што 
мла ђи ко ле га Зе рем ског био је Че до миљ Ми тро вић, по то њи по зна ти срп-
ски прав ник, де кан бе о град ског Прав ног фа кул те та и рек тор Бе о град ског 
уни вер зи те та. Ми тро вић се упи сао 1889. го ди не [податак из Ми тро ви ће ве 
ди пло ме (без бро ја), од сеп тем бра (без кон крет ног да ту ма) 1893. го ди не: 
ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 2424, Л. 7об], ка да је Зе рем ски сту пао на че твр ту 
го ди ну сту ди ја. Школ ски дру го ви Ива на Ћи ри ћа би ли су не што ста ри је 
ко ле ге Вла дан Мак си мо вић (сту ди рао је 1900–1904) [податак из Мак си мо-
ви ће ве ди пло ме бр. 577, од 21. ју на 1904. го ди не: ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 
2254, Л. 10-10об], по то њи по зна ти срп ски фи ло соф и про фе сор Кар ло вач ке 
бо го сло ви је и Гри го ри је Бо жо вић (сту ди рао је 1901–1905) [податак из Бо-
жо ви ће ве ди пло ме бр. 633, од 11. ју на 1905. го ди не: ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, 
Д. 421, Л. 5-5об], по то њи по зна ти срп ски књи жев ник, на ци о нал ни рад ник 
у Ста рој Ср би ји и по ли ти чар. Ме ђу мла ђим Ћи ри ће вим ко ле га ма на сту-
ди ја ма у Сер ги је вом По са ду, био је Љу бо мир Ра јић (сту ди рао је 1903–1907) 
[податак из Ра ји ће ве ди пло ме бр. 719, од 14. ју на 1907. го ди не: ЦГАМ, Ф. 
229, Оп. 4, 3397, Л. 9-9об], по то њи епи скоп Вла ди мир му ка чев ско-пр ја-
шов ски (1938–1947) и ра шко-при зрен ски (1947–1956). 

ИЛА РИ ОН ЗЕ РЕМ СКИ НА МО СКОВ СКОЈ  
ДУ ХОВ НОЈ АКА ДЕ МИ ЈИ

У ар хи ви до ре во лу ци о не Мо сков ске ду хов не ака де ми је са чу ва но је 
не ко ли ко дра го це них до ку ме на та, ко ји све до че о сту ди ра њу Вла ди ми ра 
Зе рем ског у Сер ги је вом По са ду. У Цен трал ном др жав ном ар хи ву Гра да 
Мо скве са чу ван је ње гов сту дент ски до си је [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 1402], 
док се у Оде ље њу ру ко пи са Ру ске др жав не би бли о те ке у Мо скви на ла зи 
ње го ва кан ди дат ска ди сер та ци ја [ОР РГБ, Ф. 172, К. 249, Д. 6], ре цен зи ја 
про фе со ра Ми тро фа на Дми три је ви ча Му ре то ва на ди сер та ци ју [ОР РГБ, 
Ф. 172, К. 251, Д. 7, Л. 1-4об], као и још не ко ли ко за ни мљи вих до ку ме на та. 

4 Сли ка о про фе со р ском ка дру Мо сков ске ду хов не ака де ми је, то ком сту ди ра ња Ћи ри ћа, 
пред ста вље на је на осно ву по да та ка из ре дов них го ди шњих из ве шта ја о функ ци о ни са њу 
Ака де ми је, об ја вљи ва них у ака де миј ском ча со пи су Боֱословскiй вѣсֳникъ Мо сков ской 
ду хов ной академiи.
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Свја тјеј шиј пра ви тељ ству ју шчиј си нод Ру ске цр кве упу тио је, пре ко 
ми тро по ли та мо сков ског Јо а ни ки ја (Руд ње ва) (Ио ан ни кий Ру днев), од лу ку 
(бр. 1539, од 13. ма ја 1886. го ди не) Са ве ту Мо сков ске ду хов не ака де ми је, о 
при је му Вла ди ми ра Зе рем ског и Ата на си ја По по ви ћа на Ака де ми ју. Зе рем-
ском и По по ви ћу од ре ђе на је сти пен ди ја из Фон да чу ве ног сло ве но фи ла 
Ива на Сер ге је ви ча Ак са ко ва (Иван Сер ге е вич Ак са ков), по што је прет ход-
но при ба вље на са гла сност ње го ве удо ви це [ОР РГБ, Ф. 172, К. 34, Д. 9, Л. 
2-2об]. Зе рем ски се убра јао ме ђу нај бо ље срп ске сту ден те на ру ским ду хов-
ним ака де ми ја ма. О то ме све до че ње го ве за вр шне оце не упи са не у ди пло му 
(ди пло ма бр. 810, од 14. де цем бра 1890). Од лич ну оце ну (отлич ная) имао је 
из шест пред ме та. Од то га че ти ри су би ла исто риј ска (Исто ри ја Ру ске цр кве, 
Исто ри ја за пад них ис по ве да ња, Исто ри ја ру ског рас ко ла, Оп шта гра ђан ска 
исто ри ја), а два фи ло ло шка пред ме та (Ла тин ски5 и Ен гле ски је зик) [ЦГАМ, 
Ф. 229, Оп. 4, Д. 1402, Л. 8]. У ње го вој ди пло ми не ма огра ни че ња ве за них 
за ду хов но-про свет ну слу жбу у Ру си ји, ина че че стих у ди пло ма ма ње го-
вих су на род ни ка. Раз лог од су ства та кве ре стрик тив не од ред бе ле жао је 
у чи ње ни ци да је Зе рем ски по ло жио ис пит из јед ног од кла сич них је зи ка, 
оба ве зе ко је су мно ги ње го ви су на род ни ци би ли осло бо ђе ни.

Зе рем ски је у срп ској бо го слов ској на у ци оста вио нај зна чај ни ји траг 
у две обла сти: би бли сти ци и цр кве ној исто ри ји. Ин те рес пре ма овим 
обла сти ма код ње га је ство рен упра во у Сер ги је вом По са ду. Из обла сти 
но во за вет не би бли сти ке на пи сао је кан ди дат ску ди сер та ци ју. Је дан ар-
хив ски до ку мент из сту дент ског до си јеа Зе рем ског, ме ђу тим, све до чи о 
то ме да је код ње га по сто ја ла иде ја да ди сер та ци ју пи ше на те му из срп-
ске цр кве не исто ри је. Он је на по чет ку че твр те го ди не сту ди ја (1889) 
под нео мол бу Са ве ту Мо сков ске да пре ђе у Сан ктпе тер бур шку ду хов ну 
ака де ми ју. Као раз лог на вео је да у пре сто нич кој ака де ми ји „по сто ји по-
себ на ка те дра за исто ри ју сло вен ских цр ка ва, из пред ме та ко ји је за ме не, 
као Ср би на, из у зет но ин те ре сан тан и ва жан” [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 
1402, Л. 5]. Реч је би ла о Ка те дри за исто ри ју пра во слав них сло вен ских 
цр ка ва, осно ва ној че ти ри го ди не ра ни је (1885), на чи јем се че лу на ла зио 
по зна ти сла ви ста Иван Са вич Паљ мов (Иван Сав вич Пальмов) [Журналы 
засѣданiй Совѣта С.-Пе тер бург ской ду хов ной академiи 1886: 132–133]. Ра-
ди ло се о је дин стве ној ка те дри за сло вен ску цр кве ну исто ри ју на ру ским 
ду хов ним ака де ми ја ма. Же ља Зе рем ског би ла је да, упра во, из тог пред ме-
та и под ру ко вод ством Паљ мо ва, пи ше кан ди дат ски рад. Са вет Сан ктпе-
тер бур шке ду хов не ака де ми је од био је ову мол бу (од лу ка бр. 480, од 16. 
ок то бра 1889), на во де ћи да не по сто ји сло бод но ме сто за при јем но вог 
сту ден та, као и чи ње ни цу да су ро ко ви за пре ме шта је у тој ака дем ској го ди-
ни већ ис те кли [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 1402, Л. 6]. Ова кав сти цај окол но-
сти упу тио је Зе рем ског ка про фе со ру Му ре то ву и ди сер та ци ји из обла сти 
но во за вет не би бли сти ке, што ће, ис по ста ви ће се, би ти по вољ на окол ност 
за исто ри ју срп ске би бли сти ке. 

5 Ва жно је на по ме ну ти да је Зе рем ски спа дао ме ђу рет ке Ср бе на ру ским ду хов ним 
ака де ми ја ма ко ји су има ли нај ви шу оце ну из кла сич ног је зи ка.
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Вла ди мир Зе рем ски на пи сао је кан ди дат ску ди сер та ци ју на те му 
„Обо зрѣнiе  общихъ хро но ло ги че скихъ датъ еван гельской исторiи”. Ди-
сер та ци ја је пред ста вља ла обим ну сту ди ју од 639 ру ко пи сних стра ни ца. 
Те ма, ко ју је од ре дио Му ре тов, би ла је у скла ду с глав ним ин те ре сом ру ске 
ака дем ске би бли сти ке тогa вре ме на – од го во ри ти на иза зов за пад не ра-
ци о на ли стич ке кри ти ке. У кон крет ном слу ча ју, Зе рем ски је тре ба ло да се, 
кроз пи та ње хро но ло ги за ци је је ван ђел ске исто ри је, ухва ти у ко штац с 
пи та њем исто риј ског Ису са. Био је то пр ви срп ски од го вор на по ме ну то 
пи та ње. 

Пи шу ћи у окви ри ма ру ског ду хов но-на уч ног кон тек ста то га вре ме на, 
Зе рем ски је као глав ни циљ сво је ди сер та ци је ис та као апо ло гет ски. У 
уво ду ди сер та ци је на вео је: „Бла го да ре ћи то ме (раз во ју не га тив не би блиј-
ске кри ти ке на За па ду – прим. В.П.) све што се ти че жи во та Го спо да, а 
по себ но је ван ђел ске хро но ло ги је, има још ве ћи зна чај за озбиљ ну и по зи-
тив ну на у ку и за ве ру ју ће уоп ште: зна чај апо ло гет ски. У овом ра ду ми ће мо 
се че сто до ти ца ти де лат но сти не га тив не кри ти ке у ве зи са је ван ђел ском 
хро но ло ги јом” [ОР РГБ, Ф. 172, К. 249, Д. 6, Л. 5об]. Зе рем ски је па жњу 
по све тио сва ком ва жном де та љу је ван ђел ске исто ри је, ство рив ши ре спек-
та бил но на уч но де ло. О то ме нај бо ље све до чи ре цен зи ја Му ре то ва. Овај 
ко ри феј ру ске ака дем ске би бли сти ке ди сер та ци ју је оце нио, што је би ла 
истин ска рет кост, нај ви шом мо гу ћом оце ном 5+ (пет плус) [ОР РГБ, Ф. 
172, К. 251, Д. 7, Л. 4об]. По ње го вом ми шље њу ра ди ло се о из у зет ној 
ди сер та ци ји, ко ја је, у од ре ђе ним сег мен ти ма, по ме ра ла гра ни це ру ске 
ака дем ске би бли сти ке. У том кон тек сту ис та као је два мо мен та: Зе рем ски 
је ар гу мен то ва но ука зао на гре шке у до та да шњим ру ским би бли стич ким 
ис тра жи ва њи ма и, с дру ге стра не, од ре ђе не апо ло гет ске ар гу мен те ру ске 
би бли сти ке пот кре пио је до дат ним но вим до ка зи ма. Сле де ће ре чи Му-
ре то ва до вољ но ја сно ука зу ју на ква ли тет ди сер та ци је Вла ди ми ра Зе рем-
ског: „За от кри ва ње гре ша ка у ра до ви ма ру ских на уч ни ка, ру ска бо го слов-
ска на у ка тре ба да бу де бла го дар на ау то ру, ко ји је ла ко мо гао да за о би ђе 
слич не ра до ве, као не са мо стал не” [ОР РГБ, Ф. 172, К. 251, Д. 7, Л. 4]. Сва ком 
је ван ђел ском до га ђа ју ау тор је по све тио ду жну па жњу, ука зу ју ћи на ње-
гов зна чај у до ме ну пра вил не хро но ло ги за ци је нај ва жни јих ме ђу њи ма. 
Му ре тов је ука зао да је ова кав тип ра да из и ски вао од лич но фи ло ло шко 
зна ње, ко је је Зе рем ски до нео из шко ла у Хаб збур шкој мо нар хи ји.6 По хва-
лио је ње го во од лич но по зна ва ње кла сич них је зи ка, ко је му је омо гу ћи ло 
де таљ но ис тра жи ва ње из во ра раз ли чи тог ти па. По ред кла сич них, Зе рем-
ски је од лич но вла дао и зна њем са вре ме них је зи ка, што му је омо гу ћи ло 
ана ли зу нај но ви јих ис тра жи ва ња на ви ше стра них је зи ка. Му ре тов је као 
по себ ну вред ност ра да ис та као па жљи ву ана ли зу и кри ти ку са вре ме них 
ис тра жи ва ња, ка ко за пад но е вроп ских, та ко и ру ских. Ина че, кри ти ка са-
вре ме не ли те ра ту ре о од ре ђе ном пи та њу би ла је рет кост у кан ди дат ским 
ра до ви ма Ср ба, по себ но у обла сти би бли сти ке, бу ду ћи да је под ра зу ме ва ла 

6 Пре сту па ња на Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју Зе рем ски је за вр шио Но во сад ску 
кла сич ну гим на зи ју и го ди ну да на слу шао пра ва на Пе штан ском уни вер зи те ту [Вуковић 
1996: 196].
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по зна ва ње кла сич них је зи ка – је зи ка из во ра, што је у до ста слу ча је ва, код 
срп ских сту де на та, пред ста вља ло про блем. Му ре тов је за кљу чио да је ди-
сер та ци ја „по за сно ва но сти и све стра но сти из у ча ва ња хро но ло шких од-
ред ни ца, по ши ри ни про у ча ва ња ли те ра ту ре овог пи та ња и по па жљи вој 
про ве ри мно го бр ој них нај но ви јих хи по те за, пред ста вља ла из у зет но озби-
љан до при нос на шој на у ци” [ОР РГБ, Ф. 172, К. 251, Д. 7, Л. 4об]. 

На осно ву по зи тив не ре цен зи је кан ди дат ске ди сер та ци је и укуп ног 
успе ха то ком сту ди ра ња два де сет пе то го ди шњи Вла ди мир Зе рем ски за вр-
шио је Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју са сте пе ном кан ди да та бо го сло вља 
[ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 1402, Л. 8].

ИРИ НЕЈ ЋИ РИЋ НА МО СКОВ СКОЈ  
ДУ ХОВ НОЈ АКА ДЕ МИ ЈИ

Ар хив ска гра ђа ве за на за шко ло ва ње Ири не ја Ћи ри ћа у Сер ги је вом 
По са ду са чу ва на је у до вољ ној ме ри да се ток ње го вог сту ди ра ња мо же 
ре кон стру и са ти. У Цен трал ном др жав ном ар хи ву Гра да Мо скве са чу ван 
је ње гов сту дент ски до си је [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 4293; Д. 4742], док се 
у Оде ље њу ру ко пи са Ру ске др жав не би бли о те ке у Мо скви на ла зи ре цен-
зи ја, ко ју је на ње го ву кан ди дат ску ди сер та ци ју на пи сао про фе сор Јев-
ге ниј Алек сан дро вич Во рон цов [ОР РГБ, Ф. 172, К. 410, Д. 13, Л. 1-3об]. 
Кључ ни не до ста так у по ме ну тим ар хив ским фон до ви ма, а ујед но и зна ча-
јан гу би так за исто ри ју срп ског бо го сло вља, пред ста вља чи ње ни ца да се 
у ди сер та ци о ном фон ду до ре во лу ци о не Мо сков ске ду хов не ака де ми је, 
ко ји се чу ва у мо сков ском Оде ље њу ру ко пи са Ру ске др жав не би бли о те ке 
не на ла зи Ћи ри ће ва кан ди дат ска ди сер та ци ја. Је ди ни из вор о њој, за са да, 
пред ста вља де таљ на ре цен зи ја про фе со ра Во рон цо ва.

По сле за вр ше не но во сад ске Срп ске ве ли ке пра во слав не гим на зи је, 
Иван Ћи рић упи сао је Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју 1902. У ње го вом 
сту дент ском до си јеу са чу ва на је пре по ру ка епи ско па бач ког Ми тро фа на 
(Ше ви ћа) (од 18. ав гу ста 1902) [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 4742, Л. 1] и Ћи-
ри ће ва мол ба за упис упу ће на рек то ру ака де ми је епи ско пу во ло ко лам ском 
Ар се ни ју (Стад њиц ком) (Ар се ний Стад ниц кий) (без да ту ма) [ЦГАМ, Ф. 
229, Оп. 4, Д. 4293, Л. 1]. 

Упис Ива на Ћи ри ћа на Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју пре тво рио се 
у спор уну тар ака де миј ског Са ве та. Рек тор ака де ми је, епи скоп во ло ко лам-
ски Ар се ни је (Стад њиц ки), под нео је, 15. ок то бра 1902. из ве штај Са ве ту 
Ака де ми је, о при јем ном ис пи ту гру пе стра на ца (Ср ба и Бу га ра), ме ђу ко-
ји ма је био Ћи рић. При јем ни ис пит оба вљен је у пе ри о ду од 4. до 9. ок то бра 
1902. Ко ри сте ћи олак ши це ко је је ру ски Си нод про пи сао за стран це при-
ли ком при јем них ис пи та, Ћи рић је пи сме не ра до ве на пи сао на срп ском 
је зи ку. Ње го ве ра до ве пре гле дао је про фе сор Ру ског је зи ка и књи жев но сти, 
као и Цр кве но сло вен ског је зи ка с па ле о гра фи јом Гри го ри је Алек сан дро-
вич Вос кре сен ски [Журналы Совѣта Мо сков ской ду хов ной академiи 1904: 
396]. Као стра нац, био је осло бо ђен усме ног ис пи та из јед ног од кла сич-
них је зи ка (од лу ка Си но да бр. 6245, од 14. ав гу ста 1902). Рек тор Ар се ни је 



из ве стио је да је ова гру па стра на ца, и по ред не до вољ ног по зна ва ња од-
ре ђе них обла сти бо го слов ске на у ке, ипак ис пу ни ла фор мал ни кри те ри јум 
за сту па ње на Ака де ми ју (сред ња оце на на при јем ном ис пи ту не ни жа од 
3- /три ми нус/). У гла са њу при сут них чла но ва Са ве та Мо сков ске ду хов не 
ака де ми је, ко је је усле ди ло, ве ћи ном гла со ва (9 пре ма 4) од лу че но је да 
ова гру па стра на ца бу де при мље на на пр ву го ди ну сту ди ја. У пред ло гу 
мо сков ском ми тро по ли ту Вла ди ми ру (Бо го ја вљен ском) (Вла ди мир Бо-
гоявлен ский) да по твр ди при јем по ме ну те гру пе стра на ца на пр ву го ди-
ну Ака де ми је, пре ци зи ра но је да Ћи рић мо ра да пот пи ше из ја ву да не ће 
тра жи ти сти пен ди ју ру ског Си но да [Журналы Совѣта Мо сков ской ду-
хов ной академiи 1904: 396–398]. 

Од лу ка о при је му ове гру пе стра на ца иза зва ла је ре ак ци ју про фе со ра 
Све тог пи сма Ста рог за ве та Ва си ли ја Ни ка но ро ви ча Ми шци на (Ва си лий 
Ни ка но ро вич Мышцын), ко ји је из дво јио ми шље ње, ис та кав ши уве ре ње 
да по је дин ци из ове гру пе ни су сме ли да бу ду при мље ни на Ака де ми ју 
због не до пу сти во сла бог зна ња из обла сти би бли сти ке. Ме ђу ове по је дин-
це убро јао је Ива на Ћи ри ћа.7 У оштро ин то ни ра ном до пи су, Ми шцин је 
ис та као да Ћи рић и Па вло вић ни су пру жи ли ни је дан за до во ља ва ју ћи од-
го вор на при јем ном ис пи ту из Све тог пи сма. На вео је низ при ме ра, по 
ње му, не при хва тљи вог не зна ња из обла сти би бли сти ке, ис по ље ног од 
стра не Ћи ри ћа то ком по ла га ња при јем ног ис пи та. Ми шцин је за кљу чио 
да су ова кви од го во ри ње му из гле да ли ко мич но, чак и увре дљи во, и да он 
сма тра да би при јем та квих кан ди да та на Ака де ми ју пред ста вљао увре ду 
ње не ча сти [Журналы Совѣта Мо сков ской ду хов ной академiи 1904: 398–399].

На ову из ја ву про фе со ра Ми шци на од го во рио је по себ ним до пи сом 
рек тор епи скоп Ар се ни је (Стад њиц ки). У ње му је ис та као да је и он, као члан 
ис пит не Ко ми си је, код Ћи ри ћа и Па вло ви ћа при ме тио сла бо по зна ва ње 
Све тог пи сма. По ње го вом уве ре њу ра ди ло се о не спо ра зу му из ме ђу про-
фе со ра и кан ди да та, има ју ћи на уму њи хо во ло ше по зна ва ње ру ског је зи ка. 
Он на во ди да су обо ји ца фор мал но ис пу ни ли услов за упис на Ака де ми ју 
(сред ња оце на из свих пред ме та на при јем ном ис пи ту) и да би би ло не пра-
вед но не до зво ли ти им упис. С дру ге стра не, рек тор је из ра зио не сла га ње 
са ста вом про фе со ра Ми шци на, по ко јем би при јем Ћи ри ћа и Па вло ви ћа 
пред ста вљао увре ду за Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју. Увре ду би, по ми-
шље њу рек то ра, пред ста вља ло њи хо во не по зна ва ње би бли сти ке то ком, 
а на ро чи то на кра ју њи хо вог шко ло ва ња у Ака де ми ји. Он на во ди да по сто-
ји од лу ка Си но да у ко јој се ин си сти ра на по себ ној па жњи пре ма ино стра ним 
сту ден ти ма на ру ским ду хов ним ака де ми ја ма, по себ но то ком при јем ног 
ис пи та и на пр вој го ди ни сту ди ја. На кра ју, Са вет Мо сков ске ду хов не 
ака де ми је остао је при сво јој пр во бит ној од лу ци о при је му Ива на Ћи ри-
ћа и Бо го љу ба Па вло ви ћа на пр ву го ди ну Ака де ми је [Журналы Совѣта 
Мо сков ской ду хов ной академiи 1904: 400]. 

Ова епи зо да све до чи о ре ал ним про бле ми ма с ко ји ма су се Ср би су-
о ча ва ли при ли ком упи са на ру ске ду хов не ака де ми је. Ти про бле ми су, 

7 По ред Ћи ри ћа, Ми шцин је био на ро чи то оштар пре ма Бо го љу бу Па вло ви ћу, ко ји ипак 
ни је ус пео да за вр ши Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју.
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пр вен стве но, би ли ве за ни за не до вољ ну при пре мље ност за упис на Ака-
де ми ју, као и сла бо по зна ва ње ру ског је зи ка. 

У пот пу ном кон тра сту с по ме ну том си ту а ци јом при ли ком упи са на 
ака де ми ју сто је ток и ко нач ни ре зул та ти Ћи ри ће вог сту ди ра ња. Већ на 
пр вој го ди ни сту ди ја Ћи рић је ус пео „да ухва ти ко рак” са сво јим ру ским 
ко ле га ма, о че му све до че са свим со лид не оце не на кра ју пр ве го ди не сту-
ди ра ња [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 2254, Л. 6–7]. На кра ју сту ди ја успех је 
био још бо љи, о че му све до че оце не из ди пло ме. Ћи рић је имао нај ви шу 
оце ну (отлич ная) из 12 пред ме та, што је пред ста вља ло ви ше од по ло ви не 
од укуп ног бро ја пред ме та ко је је по ла гао у Сер ги је вом По са ду (укуп но 
22 пред ме та) [ЦГАМ, Ф. 229, Оп. 4, Д. 4293, Л. 2]. 

Кру ну успе шног Ћи ри ће вог сту ди ра ња на Мо сков ској ду хов ној ака-
де ми ји пред ста вља ла је ње го ва кан ди дат ска ди сер та ци ја пи са на на те му 
„Кни га Прит чей Со ло мо на какъ памятникъ древ не е врейско го языка и 
священ ной письмен но сти”. Као што је већ ре че но, ова ди сер та ци ја ни је 
са чу ва на у кор пу су кан ди дат ских ра до ва сту де на та до ре во лу ци о не Мо-
сков ске ду хов не ака де ми је, ко ји се чу ва ју у Оде ље њу ру ко пи са Ру ске др жав-
не би бли о те ке у Мо скви. Је ди ни из вор о њој пред ста вља ре цен зи ја про-
фе со ра Јев ге ни ја Алек сан дро ви ча Во рон цо ва [ОР РГБ, Ф. 172, К. 410, Д. 
13, Л. 1-3об]. 

На осно ву оп шир не ре цен зи је Во рон цо ва, еми нент ног мо сков ског 
би бли сте, про фе со ра Би блиј ске ар хе о ло ги је и је вреј ског је зи ка и уче ни ка 
Ми тро фа на Дми три је ви ча Му ре то ва, мо же се за кљу чи ти да је Ћи рић 
на пи сао из ван ред ну ди сер та ци ју. Ква ли тет на об ра да по ме ну те те ме под-
ра зу ме ва ла је од лич на би блиј ско-бо го слов ска, фи ло ло шка и књи жев но-
-исто риј ска зна ња. Ћи рић је, већ као сту дент Мо сков ске ду хов не ака де ми-
је, имао та кав ни во зна ња је вреј ског је зи ка да је мо гао пот пу но са мо стал но 
да при сту пи из у ча ва њу би блиј ског тек ста. По оце ни Во рон цо ва ње го во 
зна ње је вреј ског је зи ка уве ли ко је пре ва зи ла зи ло уо би ча је ни ни во зна ња 
сту де на та. Упра во ова чи ње ни ца ути ца ла је на нео бич но ви сок сте пен 
са мо стал но сти у из ра ди ди сер та ци је на та ко зах тев ну те му. Во рон цов је 
под ву као да је Ћи рић де ла во де ћих за пад них хе бра и ста ко ри стио као по-
моћ ну ли те ра ту ру,8 у пра вом сми слу те ре чи, а не као основ ни ма те ри јал 
по ко јем је са ста вљао ди сер та ци ју [ОР РГБ, Ф. 172, К. 410, Д. 13, Л. 1об]. 
Да кле, уме сто из у ча ва ња за пад не ли те ра ту ре о пред ме ту што је био чест 
слу чај на ру ским ду хов ним ака де ми ја ма у би бли стич ким ис тра жи ва њи ма, 
Ћи рић је при сту пио ди рект ном про у ча ва њу би блиј ског тек ста. О то ме с 
ка квом па жњом и на уч ном акри би јом је Ћи рић при сту пио ис тра жи ва њу 
тек ста Књи ге При ча Со ло мо но вих све до чи и тврд ња из ре цен зи је, по ко јој 
је ау тор из вр шио по ре ђе ње тек ста Књи ге у ма со рет ској (је вреј ској) вер-
зи ји с грч ким пре во дом (Сеп ту а гин та), пра ве ћи та бе лу с ру бри ка ма у ко је 
је унео сва при ме ће на од сту па ња у грч ком пре во ду из у ча ва ног де ла [ОР 
РГБ, Ф. 172, К. 410, Д. 13, Л. 2]. По оце ни Во рон цо ва Ћи рић је успе шно 
об ра дио све аспек те за да те те ме: књи жев ну фор му, са став и са др жај из-

8 Ћи рић је при ли ком из ра де ди сер та ци је ко ри стио ли те ра ту ру на че ти ри је зи ка: ру ском, 
ен гле ском, не мач ком и фран цу ском.
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у ча ва ног де ла, као и све нео п ход не фи ло ло шке еле мен те истог (лек си ку, 
мор фо ло ги ју, син так су и стил ско-по ет ски аспект) [ОР РГБ, Ф. 172, К. 410, 
Д. 13, Л. 2об]. Ре цен зент је ди сер та ци ју оце нио нај ви шом оце ном 5 (пет) 
[ОР РГБ, Ф. 172, К. 410, Д. 13, Л. 3об]. 

На осно ву по зи тив не ре цен зи је кан ди дат ске ди сер та ци је и укуп ног 
успе ха то ком сту ди ра ња два де сет дво го ди шњи Иван Ћи рић за вр шио је 
Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју са сте пе ном кан ди да та бо го сло вља [ЦГАМ, 
Ф. 229, Оп. 4, Д. 4293, Л. 2-2об]. Сли ку о успе шном сту ди ра њу у Сер ги-
је вом По са ду за о кру жу је све до чан ство ње го вог мла ђег школ ског дру га 
Љу бо ми ра Ра ји ћа, по то њег Вла ди ми ра, епи ско па му ка чев ско-пр ја шов ског 
(1938–1947) и ра шко-при зрен ског (1947–1956). Ра јић све до чи о то ме да је 
Иван Ћи рић, не по сред но по за вр шет ку Мо сков ске ду хов не ака де ми је, 
фи гу ри рао као озби љан кан ди дат за про фе сор ско ме сто на ње ној ка те дри 
Све тог пи сма Ста рог за ве та [Рајић 1928: 326]. 

ЗА КЉУ ЧАК

Исто риј ски ток и бо го слов ски, на уч ни и кул тур ни зна чај фор ми ра ња 
срп ске бо го слов ске ели те на до ре во лу ци о ним ру ским ду хов ним ака де ми-
ја ма пред ста вља не ис тра же ну те му у срп ској на у ци. С дру ге стра не, у 
са вре ме ној срп ској бо го слов ско-на уч ној јав но сти пре о вла да ва ми шље ње 
о бес плод но сти срп ско-ру ске бо го слов ско-ака дем ске са рад ње, у дру гој 
по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ве ка, чи ја је глав на ком по нен та би ла ве за на 
за шко ло ва ње Ср ба на ру ским ду хов ним ака де ми ја ма. Пре о вла да ва став о 
схо ла стич но сти до ре во лу ци о ног ру ског ака дем ског бо го сло вља, ње го вој 
отрг ну то сти од све то о тач ког пре да ња и за ви сно сти од за пад ног бо го сло вља, 
и са мим тим о бес ко ри сно сти и, чак, штет но сти ње го вог ути ца ја на раз вој 
срп ског бо го сло вља. Ова кви ста во ви, ме ђу тим, нај че шће не пред ста вља ју 
плод са мо стал ног ис тра жи ва ња то ко ва ру ског ака дем ског бо го сло вља, већ 
не кри тич ког пре у зи ма ња из ра зи то кри тич ких ста во ва о ру ском ака дем-
ском бо го сло вљу ис ка за них у Пу те ви ма ру ског бо го сло вља Ге ор ги ја Фло-
ров ског. Из по ме ну тих, не кри тич ки пре у зе тих, пре ми са сле ди уо би ча је ни 
сте ре о тип ни став у срп ској бо го слов ској јав но сти о „бо го слов ско-на уч ној 
пу сти њи” код Ср ба у 19. и пр вој по ло ви ни 20. ве ка, углав ном као „пло ду” 
ру ских ути ца ја.

При ме ри Ила ри о на Зе рем ског и Ири не ја Ћи ри ћа све до че су прот но. 
Њи хо во бо го слов ско фор ми ра ње у Ру си ји и по то ња бо го слов ско-на уч на, 
ар хи па стир ска и дру штве на де лат ност све до че о то ме да срп ско-ру ска 
бо го слов ско-ака дем ска са рад ња ни је би ла бес плод на. Њи ма у Сер ги је вом 
По са ду ни су пре да ва ли око шта ли схо ла сти ча ри, за ча у ре ни у ака дем ске 
схе ме 18. ве ка, већ вр хун ски про фе со ри, отво ре ни за ди ја лог са са вре ме-
ним дру штвом, укљу чу ју ћи и су срет с нај но ви јим до стиг ну ћи ма за пад ног 
бо го сло вља. Њи хов на уч ни опус био је им по зан тан и при том ни је био, 
као што се обич но ми сли, до ми нант но за ви сан од ре зул та та за пад ног бо-
го сло вља, већ се, по себ но кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка, све ви ше те ме-
љио на све то о тач ком пре да њу. Про фе со ри Зе рем ског и Ћи ри ћа би ли су 
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истин ске аске те на у ке, чи ја бо го слов ска еру ди ци ја и да нас мо же да пред-
ста вља при мер ко ји на дах њу је мла да бо го слов ска по ко ље ња.

Ила ри он Зе рем ски и Ири неј Ћи рић спа да ју ме ђу нај бо ље при ме ре 
срп ско-ру ске бо го слов ско-ака дем ске са рад ње. Њи хо ва бо го слов ско-на уч на 
де лат ност на по љу би бли сти ке, цр кве не исто ри је, ли тур ги ке и дру гих 
обла сти бо го слов ске на у ке, нај бо ље све до чи о то ме да ру ски пи том ци 
ни су би ли фак тор „бо го слов ско-на уч не пу сти ње” у Ср ба, већ упра во су прот-
но – они су би ли фун да мент на ко јем је по че ла да се зи да згра да срп ског 
бо го сло вља у 20. ве ку. Зе рем ски и Ћи рић су сво јом про свет ном и на уч ном 
де лат но шћу зна чај но обо га ти ли срп ско бо го сло вље. Они се мо гу сма тра ти 
за чет ни ци ма срп ске ака дем ске би бли сти ке. Њи хо ве кан ди дат ске ди сер та-
ци је пи са не на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји пред ста вља ју пр ве озбиљ не 
срп ске на уч не ра до ве, ран га ди сер та ци је, на би бли стич ке те ме. Њи хо ва 
про свет но-на уч на де лат ност у Кар ло вач кој бо го сло ви ји и на Пра во слав-
ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, чи ни ла је те мељ раз во ја срп ске 
ака дем ске би бли сти ке. Њи хо ва на уч на де лат ност на по љу цр кве не исто-
ри је, ли тур ги ке и дру гих бо го слов ских обла сти све до чи о њи хо вој све стра-
но сти, али и осе ћа ју за ак ту ел на бо го слов ска пи та ња. Као при мер, мо же мо 
на ве сти пре во ди лач ку де лат ност Ири не ја Ћи ри ћа, на по љу ли тур ги ке, што 
је те ма ко ја је и да нас ак ту ел на. Цр кве но и сто риј ски ра до ви Ила ри о на 
Зе рем ског и да нас пред ста вља ју по у зда ну осно ву за да ља ис тра жи ва ња. 
Те ме љи тост, акри бич ност, и на кра ју кра је ва, на уч но по ште ње, до не ли 
су из сво је ру ске al ma ma ter. Из Ру си је су по не ли још не што, ва жни је од 
на ве де ног. По не ли су пре дањ ски цр кве ни етос, ко ји је ис кљу чи вао се бич не 
ка ри је ри стич ке ин те ре се, а под ра зу ме вао спрем ност за жр тве но са мо при-
но ше ње за до бро сво је цр кве и свог на ро да. Ова кав етос по све до чио је 
епи скоп Ири неј Ћи рић сво јим све ште но и спо вед нич ким под ви гом, нај пре 
то ком ма ђар ске оку па ци је у Дру гом свет ском ра ту, а по том, још ви ше, 
то ком пр вих го ди на бо го бор ног ко му ни стич ког ре жи ма у Ју го сла ви ји. 
На тај на чин по но вио је ис по вед нич ки под виг сво јих про фе со ра на Мо-
сков ској ду хов ној ака де ми ји, на че лу са Ива ном Ва си ље ви чем По по вом, 
ко ји су стра да ли у бољ ше вич ким ка за ма ти ма.
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SUM MARY: Ac cor ding to do cu ments from Mo scow ar chi ves, the re li gi o us and 
sci en ti fic con text, hi sto ri cal co u r se and the o lo gi cal sig ni fi can ce of the studying of two 
im por tant Ser bian bis hops and the o lo gi ans, Ila rion Ze rem ski and Iri nej Ći rić, at the Mo scow 
Ec cle si a sti cal Aca demy in the la te 19th and early 20th cen tu ri es ha ve been re se ar ched. 
The pro cess of the ir the o lo gi cal edu ca tion in Ser gi ev Po sad, so far unk nown to Ser bian 
sci en ce, was of a de ci si ve im por tan ce for the ir the o lo gi cal and sci en ti fic work lat ter. In 
this pa per, thro ugh the edu ca ti o nal and sci en ti fic ac ti vi ti es of the ir pro fes sors, are pre-
sen ted the cur rents of Rus sian aca de mic the o lo gi cal tho ught at the ti me of the ir scho o ling. 
The ir scho o ling is fol lo wed from the ad mis sion to the Aca demy to the ac qu i si ti on of 
can di da te of the o logy de gree, with an emp ha sis on the im por tan ce of the fi nal re sults in 
the form of the ir can di da te dis ser ta ti ons. It is po in ted out that Ze rem ski and Ći rić re pre sent 
the best te sti mony to the ju sti fi a bi lity of the o lo gi cal and aca de mic co o pe ra tion bet we en 
Ser bia and Rus sia in this pe riod. Pos si ti ve out co mes, in the ir ca se, we re the most vi si ble 
in the fi eld of Ser bian bi bli cal stu di es, chu rch hi story and li tur gi cal stu di es. 
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